

Name of the College - APSM College, Baranval, Begusarai.

Name - Dr. Bhandi Kymant (GIT)

Deptt - A.T.H&C

Lesson / Plan for class - B.A, A.T.H&C (H), part. 1 - paper - 1

Date - 17-04-2021.

Name of the topic - Pratiharas (Role of dynasties)

गुर्जर प्रतिहार - भारत पर अरबों के आक्रमण के

बाद संपूर्ण प्रायद्वीप में तीन महत्वपूर्ण शाक्तियों का आर्विर्भूत हुआ। अपने-अपने क्षेत्रों में इन सभी ने दीर्घकाल तक

राज्य किया, किन्तु इन सभी का अधिकांश समय आपस में ही संघर्ष करने में बीता। वालव में आठवीं शताब्दी

के पूर्वार्ध में आते हीने वाला यह त्रिपक्षीय संघर्ष लगभग 200 वर्षों तक चलता रहा। ये तीन शाक्तियाँ

थी। - गुजरात राजपुताना के 'गुर्जर प्रतिहार',

दक्कन के राष्ट्रकूट और बंगाल के पाल। ये

सभी इष्ट की मूल्य से उत्पन्न उत्तरी भारत में हुई रिकतता का लाभ उठाकर समूह गंगा

घाटी का स्वामित्व प्राप्त करना चाहते थे और

कर्मों का इस संघर्ष के लक्ष्य का प्रतीक बन गया।

गुर्जर - प्रतिहार वंश की

स्थापना हीचंद्र नामक राजा ने की किन्तु वंश का

व्यस्तविक प्रथम महत्वपूर्ण राजा नागभट्ट प्रथम था।

जिनने अरबों से लोहा लिया था। उर्दू पश्चिमी

भारत में एक शाक्तिशाली राज्य की स्थापना की थी।

अकलिचत प्रशास्त्रि में इले मल्लदेवों का नाशक

बनाया गया है।

अर्जुन प्रतीहारों के समान बंगाल में पाल वंश ने
 ही राजशक्ति का जन्म दिया, जिसने वहाँ दशकों
 से चली आ रही अराजकता को समाप्त किया।
 दुर्घ के समकालीन राजा 12 शताब्दी के मृत्यु के बाद
 लगभग एक शताब्दी तक बंगाल में उत्पन्न स्थिति
 को अखिलेश्वरों में 'मल्लयन्त्राय' का उद्देश्य दी गई है,
 अर्थात् राज्य में ही व्यवस्था थी कि अधिक
 शक्तिशाली व्यक्ति कमजोर व्यक्ति का शोषण किए
 जा रहा था। इस शताब्दी में बंगाल का कम होकर
 तीन राजाओं का हल्का भी की गई। पाल वंश के
 प्रथम राजा शौपाल को इस 'मल्लयन्त्राय' एवं
 अराजकता को समाप्त करने का श्रेय दिया जा रहा है
 उपरोक्त तीनों शक्तियों में से पाल वंश सर्वाधिक
 काल तक चला - लगभग 13 वीं शताब्दी के
 आरंभ तक।

महाराष्ट्र - दक्कन में नवीकृत राज्य
 राष्ट्रकूट भी आगे में आगे का विरोध का के महत्ता
 प्राप्त कर चुके थे। दंतिकुर्ग के कारण राष्ट्रकूट इस क्षेत्र
 में एक महत्वपूर्ण शक्ति के रूप में उभर कर आए।
 यह वही क्षेत्र था, जिस पर पहले सातवाहन फिर
 चालुक्यों का राज्य था, और इन दोनों पूर्वगामी
 राजशक्तियों के समान ही राष्ट्रकूट भी उत्तर एवं
 दक्षिणी भारत की राजनीति में संलग्न हो गए।

उपरोक्त तीनों शक्तियों
 के पारस्परिक संबंधों में जिन राजाओं ने भण्ड
 लिया उनका और इस महत्वपूर्ण संबंध के
 महत्वपूर्ण कारणों का उद्घोष देना प्रासंगिक होगा।
 इस विवेचन में ही गई कुछ का वर्गीकरण
 किया जा रहा है। जो निम्नवत है।

(3)

त्रिपक्षीय संघर्ष में रत्न व्यक्तित्व :-

गुर्जर प्रतीहार	राष्ट्रकूट	पाल
वटसराज (783-795 ई.)	ध्रुव	धर्मपाल
नागभट्ट द्वितीय	(783-795 ई.)	(783-795 ई.)
(795-833 ई.)	गोविंद द्वितीय	देवपाल
रामभद्र	(793-814 ई.)	(815-855 ई.)
(833-836 ई.)	अमोघवर्ष प्रथम	विग्रहपाल
मिहिर भोज	(814-880 ई.)	(855-860 ई.)
(836-889 ई.)	कृष्ण द्वितीय	नारायणपाल
महेन्द्रपाल	(880-914)	(860-915 ई.)
(890-910 ई.)		

उपरोक्त विवेचन से #

स्पष्ट है कि कर्नाट, जो कि भारत की राजधानी का प्रतीक बन गया था। तीन म्यान शाक्तियों के पारस्परिक संघर्ष का केन्द्र था। यह तथ्य नहीं है कि तीन शाक्तियों - गुर्जर-प्रतीहार, राष्ट्रकूट एवं पाल वंश लगातार एक साथ ही प्रकाश में आईं और लगातार एक साथ ही उभर ही गईं। यद्यपि 10वीं शताब्दी के बाद पाल वंश और महेन्द्रपाल (910 ई.) तथा कृष्ण द्वितीय (914 ई.) के बाद प्रतीहार एवं राष्ट्रकूट वंश चलने रहें किंतु वास्तविकता यह है कि 10वीं शताब्दी के आगे के बाद इन सभी शाक्तियों का ह्रास हो गया था यद्यपि कि ह्रास होना आगे ही हुआ था। ध्रुवगोविंद द्वितीय, धर्मपाल - देवपाल एवं भोज - महेन्द्रपाल के जिन तीन युद्धों में प्रथम - राष्ट्रकूट, पाल एवं प्रतीहार वंशों की जी

सैवार्थ की थी। इस प्रकार की परिभाषा इन वंशों में
 लुप्त हो गई थी। इनके पतन के बाद अनेक सामंती
 राज्यों का उदय हुआ। पाल, चंडेल, चालुक्य,
 पाल, पादमान, नेपाल, कामरूप, काश्मीर,
 उत्कल, गंगवादी, आदि शक्तियों एवं प्रदेशों का
 स्वतंत्र अस्तित्व भारतीय प्रायद्वीप की राजनीति की
 विशेषता बन गया।

दसवीं शताब्दी के मध्य तक

प्रतीहार वंश की शक्ति लगभग पूर्ण रूप से
 क्षीण हो चुकी थी। पश्चिमी भारत एवं मध्य देश
 के इस शक्तिशाली साम्राज्य के अवशेषों पर एक
 नयी अपिठु अनेक शक्तियों का उदय हुआ। जैसे
 प्रतीहारों की सामंत रूट चुकी थी। पाल (चंडेल)
 चंडेल चालुक्य, गहड़वाल, लौही की शक्तियाँ थीं।
 जब महमूद राजनवी एवं मोहम्मद गोरी के
 आक्रमण हो रहे थे। उत्तर भारत में तुर्की
 राज्य की स्थापना की प्रक्रिया आरंभ हो
 चुकी थी। तब उत्तरी भारत में इन्हीं
 राजनीतिक शक्तियों का बोलबाला था।
 पश्चिमवर्ति का पुत्र धंग (950-1008 ई.) बड़ा प्रतापी
 और विजयी सिद्ध हुआ। प्रतीहारों से पूर्ण स्वतंत्रता
 का वास्तविक अर्थ उसी के दिशा प्राप्त था।

मास्ती कुमारी
 A.P.H.S.C
 17-04-2021